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ÔN TỔNG HỢP CHƯƠNG 1 VÀ 2 ĐỂ CHUẨN BỊ THI THỬ VÒNG 2  
DÀNH CHO:     LỚP HS TRƯỜNG AMS, NHÂN CHÍNH, THĂNG LONG,         

                            TRƯỜNG HAI BÀ TRƯNG VÀ TRƯỜNG LÊ QUÝ ĐÔN – HÀ ĐÔNG                                                                                                                                                        

I. DAO ĐỘNG CƠ 

Câu 1: Phương trình dao động của một vật là: 
10 t 5

x 5sin
3 6

  
  

 
 (cm). Số dao động toàn phần mà vật thực 

hiện được trong một phút là: 

 A.10             B.60                 C.30            D.100 

Câu 2: Phương trình dao động điều hoà trên đoạn thẳng của vật dao động có dạng:
2x 4sin 5 t

4

 
   

 
(cm) 

Quỹ đạo dao động của vật là: 

 A. 4 (cm)      B. 2 2 (cm)  C. 2 (cm)    D. 4 2  (cm) 

Câu 3: Phương trình dao động của một vật là: 
10 5

5sin
3 6

t
x

  
  

 
 (cm) 

 Gốc thời gian t = 0 được chọn là lúc:  

 A. Vật có li độ + 2,5cm, đang chuyển động về phía vị trí cân bằng. 

 B. Vật có li độ + 2,5cm, đang chuyển động về phía biên. 

 C. Vật có li độ - 2,5cm,  đang chuyển động về phía vị trí cân bằng. 

 D. Vật có li độ - 2,5cm, đang chuyển động ra phía biên. 

Câu 4. Biểu thức nào sau đây không phải là dạng tổng quát của toạ độ một vật dao động điều hoà đơn giản. 

 A. x = Acos(t + )                                         B. x = Asin(t + ) 

 C. x = Asint                                                     D. x = Qsint + Bcost  

Câu 5: Cơ năng của một chất điểm dao động điều hoà tỷ lệ thuận với: 

 A. Bình phương biên độ dao động                              B. Li độ của dao động 

 C. Biên độ dao động                                D. Chu kỳ dao động 

Câu 6: Phương trình dao động của một chất điểm có dạng x = Asint. Gốc thời gian đã được chọn vào lúc: 

A. Chất điểm có ly độ x = + A                                                    B. Chất điểm có ly độ x = - A 

C. Chất điểm qua vị trí cân bằng theo chiều dương                 D. Chất điểm qua vị trí cân bằng theo chiều âm 

Câu 7: Trong dao động điều hoà, vận tốc tức thời biến đổi 

 A. Cùng pha với li độ                                                                B. Lệch pha 
2


 so với li độ 

 C. Ngược pha với li độ                                                    D. Sớm pha 
4


 so với li độ 

Câu 8: Khi vật dao động điều hòa có v = Asint: ta có chọn gốc thời gian lúc vật qua vị trí 

A. x = 0            B. x = A                 C. x = -A            D. x = A/2 

Câu 9: Một vật dao động điều hoà theo phương nằm ngang trên đoạn AB = 2a (a>0) với chu kỳ t = 2s. Chọn gốc 

thời gian t = 0 khi vật qua li độ 
a

x
2

   và vận tốc có giá trị âm. Phương trình của vật là: 

 A. 
5

x 2asin t
6

 
   

 
                                B. x asin t

6

 
   

 
 

 C. 
7

x 2asin t
6

 
   

 
                                D. 

7
x asin t

6

 
   

 
 

Câu 10. Biểu thức li độ của vật dao động điều hoà có dạng x = Asin (t + ), vận tốc của vật có giá trị độ lớn cực 

đại là:  
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A. Vmax  = Aω
2
               B. Vmax = A

2
                        C. Vmax  = A                     D. Vmax = 2A 

Câu 11. Xét các chuyển động sau đây trên trục Ox. Hãy chỉ ra một chuyển động không phải là dao động điều hoà. 

 A. x = A.cos(t + )                                          B. x = x0 + A.sin(t + ) 

 C. x = A1.cost + B1.sint                                         D. x= A.sin(ωφ + t) 

Câu 12: Phương trình vi phân nào sau đây không phải là phương trình vi phân của dao động điều hoà? 

 A. x" + 
2
.x = 0        B. x" = B - 

2
.x         C. x" = B + 

2
.x         D. x" = -

2
.x 

Câu 13: Nếu chọn gốc toạ độ trùng với vị trí cân bằng thì ở thời điểm t, biểu thức quan hệ giữa biên độ A (hay 

xm), li độ x, vận tốc v và tần số góc  của chất điểm dao động điều hoà là: 

 A. 

2
2 2

2

v
A x 


                                 B. 

2 2 2 2A x v   

 C. 

2
2 2

2

x
A v 


                                   D. 

2 2 2 2A v x   

Câu 14: Trong dao động đều hòa các đại lượng biến thiên điều hòa với chu kỳ T là: 

 A. Ly độ                                                  B. Vận tốc 

 C. Gia tốc                                                  D. Vận tốc, ly độ và gia tốc 

Câu 16. Một vật dao động điều hoà với biên độ A, tần số góc . Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí cân 

bằng theo chiều dương. Phương trình dao động của vật là:  

A. x = Asin
2

t



 

 
 

                                                                             B. x = Asint   

C. x = Asin
4

t



 

 
 

                                                                              D. x = Asin
2

t



 

 
 

 

Câu 17: Đối với dao động cơ điều hoà của một chất điểm có chu kỳ T thì điều khẳng định nào sau đây không 

đúng. 

A. Cả động năng và thế năng đều biến thiên điều hoà theo thời gian với chu kỳ 
T

2
. 

B. Cơ năng của chất điểm không thay đổi và tỉ lệ nghịch với chu kỳ T. 

C. Khi chất điểm đi từ vị trí cân bằng ra vị trí biên thì động năng giảm còn thế năng tăng. 

D. Khi chất điểm đi qua vị trí biên nó có vận tốc bằng không và gia tốc cực đại. 

Câu 18: Con lắc lò xo dao động điều hoà với biên độ 4 2 cm. Tại thời điểm mà động năng và thế năng của con 

lắc bằng nhau thì con lắc có li độ là: 

 A.x = + 2(cm)              B.x = + 2 2 (cm)          C. x = + 3 2 (cm)                D. x =  4(cm)                                                         

Câu 19: Một con lắc lò xo dao động điều hoà với biên độ A, cơ năng của con lắc là: 

A. E = 2 KA
2
                         B. 

21

2
E m A              C. 

2 21

2
E m A                   D. 

21

4
E m A   

Câu 20: Một con lắc lò xo khi vật có khối lượng m1 thì chu kỳ dao động T1 = 1,2(s), khi vật có khối lượng m2 thì 

chu kỳ T2 = 1,6 (s). Hỏi khi vật có khối lượng m = m1 + m2 thì chu kỳ T bằng bao nhiêu  

A. T = 2,8(s)                B. T = 2,4(s)                      C. T = 2,0(s)                           D. T = 2,8(s) 

Câu 21: Một con lắc lò xo có độ cứng k treo thẳng đứng, đầu trên cố định, đầu dưới gắn vật. Gọi độ giãn của lò xo 

khi vật ở vị trí cân bằng là l. Cho con lắc dao động điều hoà theo phương thẳng đứng với biên độ là A (A > l). 

Lực đàn hồi của lò xo có độ lớn nhỏ nhất trong quá trình dao động là: 

 A. f = kA.  B. F = 0      C. F = kl                          D. F = k(A - l) 

 Câu 22: Một con lắc lò xo gồm một lò xo có độ cứng k = 100N/m và vật có khối lượng m = 250g, dao động điều 

hoà với biên độ A = 10cm. Chọn gốc thời gian t = 0 lúc vật qua vị trí cân bằng. Quãng đường vật đi được trong 

10


s đầu tiên là: 
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 A. 10cm                B. 40cm.      C. 36cm          D. 12cm 

Câu 23: Một con lắc lò xo khi vật có khối lượng m1 thì chu kỳ dao động T1 = 1,2(s), khi vật có khối lượng m2 thì 

chu kỳ T2 = 1,6 (s). Hỏi khi vật có khối lượng m = m1 + m2 thì chu kỳ T bằng bao nhiêu  

 A. T = 2,8(s)                      B. T = 2,4(s)                    C. T = 2,0(s)                    D. T = 2,8(s) 

Câu 24: Con lắc lò xo treo thẳng đứng, tại nơi có gia tốc trọng trường g = 9,8 m/s
2
. Khi quả cầu cân bằng, lò xo 

giãn một đoạn l = 4cm. Cho con lắc dao động điều hoà, thì chu kỳ dao động là: 

 A. 9,87(s)       B. 0,4(s)             C. 0,987(s)      D. 4(s) 

Câu 25: Một con lắc lò xo dao động điều hoà với chu kỳ T = 1s. Tại thời điểm t = 2,5s, vật nặng qua vị trí có ly độ 

x 5 2  cm với vận tốc v 10 2   cm/s. Phương trình dao động của con lắc là: 

A. x 10sin 2 t
4

 
   

 
cm                                          B. 

5
x 10sin 2 t

4

 
   

 
cm 

C. x 10sin 2 t
4

 
   

 
cm                                          D. 

3
x 10sin 2 t

4

 
   

 
cm 

Câu 26: Con lắc lò xo được treo trên trần và đang nằm yên. Độ dài lò xo lúc đó là l. Độ dài tự nhiên của lò xo là l0. 

Tác dụng lên con lắc một kích thích ban đầu, sau đó để nó dao động tự do theo phương thẳng đứng. Tần số góc của 

dao động đó là: 

 A. 0l l

g


     B. 

0

g

l l



                   C. 

0

g

l l



             D. 

g

l
  

Câu 27: Một vật nhỏ hình cầu khối lượng 400g được treo vào lò xo nhẹ có độ cứng 160N/m. Vật dao động điều 

hoà theo phương thẳng đứng với biên độ 10cm. Vận tốc của vật khi qua vị trí cân bằng có độ lớn là: 

 A. 4 (m/s)  B. 0  (m/s)  C. 2 (m/s)  D. 6,28 (m/s) 

Câu 28: Con lắc lò xo, đầu trên cố định, đầu dưới gắn vật dao động điều hoà theo phương thẳng đứng ở nơi có gia 

tốc trọng trường g. Khi vật ở vị trí cân bằng, độ giãn của lò xo là l. Chu kỳ dao động của con lắc được tính bằng 

biểu thức: 

A. 
1 m

T
2 k




             B. 
1 g

T
2 l


 

                  C. T = 
g

l
2             D. T 2 g   

Câu 29: Con lắc lò xo dao động điều hoà theo phương ngang với biên độ là A (hay xm). Li độ của vật khi động 

năng của vật bằng thế năng của lò xo là 

 A. 
A 2

x
2

         B. 
A

x
2

               C. 
A 2

x
4

           D. 
A

x
4

   

Câu 30: Một con lắc lò xo treo thẳng đứng dao động điều hòa với chu kỳ 0,5s. Khối lượng quả nặng 400g. Lấy 
2
 

 10, cho g = 10m/s
2
. Độ cứng của lò xo là 

A. 640N/m  B. 25N/m  C. 64N/m  D. 32N/m 

Câu 31. Cho một hệ lò xo như hình vẽ. M = 100 g; k1 = 100 N/m; k2 = 150 N/m. Khi 

ở vị trí cân bằng tổng độ giãn của hai lò xo là 5 cm. Kéo vật M tới vị trí để lò xo 1 

không nén không giãn. Sau đó thả dao động điều hoà. Biên độ dao động và tần số 

góc dao động là.  

A. 2 cm; 50 rad/s         B. 3 cm; 50 rad/s                    C. 3 cm; 30 rad/s                 D. 5 cm; 30 rad/s 

Câu 32. Một con lắc lò xo dao động điều hoà trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Vật có khối lượng m = 500 

g, cơ năng của con lắc bằng 10
-2

J. Lấy gốc thời gian khi vật có vận tốc 0,1 m/s và gia tốc là 3  m/s
2
 . Pha ban 

đầu của pha dao động là:  

A. /3                           B. /4                  C. /6               D. -/6 

Câu 33: Một con lắc lò xo dao động điều hoà trên mặt phẳng nằm ngang không ma sát. Vật có khối lượng m = 

500 g, cơ năng của con lắc bằng 10
-2

J. Lấy gốc thời gian khi vật có vận tốc 0,1 m/s và gia tốc là 3  m/s
2
 . Pha 

ban đầu của pha dao động là:  

k 
1 K 

2 M 



VẬT LÝ 12- THẦY ĐIỂN HÀ NỘI 0987769862                             TRUNGTAMBACHKHOAHN.VN  

TRUNG TÂM BÁCH KHOA HÀ NỘI- LỚP BỒI DƯỠNG TOÁN – LÝ- HÓA- ANH CHO HS CẤP 2-3 
4                       Địa điểm học Khối A và A1:    Số 33 Lê Thanh Nghị -  Cạnh ĐH Bách Khoa Hà nội 

                            Nhà CT1- Tổ dân phố số 9- Phùng Hưng- Hà Đông ( Cạnh Học Viện Quân Y 103 ) 

A. /2                           B. /4                   C. /6               D. /3 

Câu 34. Cho một con lắc lò xo dao động điều hoà dọc theo một trục toạ độ, biết chu kỳ dao động T = 2/3 (s). Lúc t 

= 0, vật cách vị trí cân bằng ở phía chiều dương 5cm và đang chuyển động ngược chiều dương với vận tốc 15  

(cm/s). Quãng đường vật đi được sau 2s là: 

A. 50 2  (cm)              B. 68,2 (cm)                  C. 78,2 (cm)              D. 60 2  cm 

Câu 35: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm lò xo có độ cứng k = 100N/m mắc với vật có khối lượng m = 1kg. Tại 

thời điểm t = 0 vật được kéo ra khỏi vị trí cân bằng cho lò xo giãn 10cm, rồi được truyền vận tốc 1m/s. Bỏ qua ma 

sát. Cơ năng dao động của con lắc là: 

 A. 0,5J               B. 1,5J           C. 1J        D. 2J   

Câu 36. Một con lắc gồm vật nặng có khối lượng 0,4 kg gắn vào đầu lò xo có độ cứng 40
N

m
. Kéo quả nặng ra 

khỏi vị trí cân bằng 4 cm rồi thả nhẹ cho dao động điều hòa. Cơ năng dao động của con lắc đó là: 

A. E = 320 (J)       B. E = 6,4. 10
-2 

(J)             C. E = 3,2.10
-2 

 (J) D. E = 3,2 (J) 

Câu 37: Khi mắc vật (m) vào lò xo K1 thì  (m)  dao  động với chu kỳ T1 = 0,6 (s). Khi mắc vật (m) vào lò xo K2 thì (m) dao 

động với chu kỳ T2 = 0,8 (s). Khi mắc vật (m) vào hệ hai lò xo K1 , K2 nối tiếp thì (m) dao động với chu kỳ T: 

A. 0,2 (s) ;        B. 1,4 (s);               C. 0,7 (s)       D. 1(s) 

Câu 38. Một con lắc lò xo gồm lò xo khối lượng không đáng kể, độ cứng k và một hòn bi khối lượng m gắn vào 

đầu lò xo, đầu kia của lò xo được treo vào một điểm cố định. Kích thích cho con lắc dao động điều hoà theo 

phương thẳng đứng. Chu kỳ dao động của con lắc là.  

A. T = 2
m

k
       B. T = 2

k

m
          C. T = 

1

2

m

k
                   D. T = 

1

2

k

m
 

Câu 39: Một con lắc lò xo dao động điều hoà với phương trình x = 5sin(t + /4) (cm). Vào một thời điểm vật có 

li độ là +3cm và đang chuyển động theo chiều dương. Sau đó nửa chu kỳ dao động thì: 

A. Li độ của vật là -3cm và vật đang chuyển động theo chiều dương 

B. Li độ của vật là -3cm và vật đang chuyển động ngược chiều dương 

C. Li độ của vật là +3cm và vật đang chuyển động theo chiều dương 

D. Li độ của vật là +3cm và vật đang chuyển động ngược chiều dương 

Câu 40: Con lắc lò xo thẳng đứng gồm vật có khối lượng m = 250g treo vào lò xo nhẹ có độ cứng k = 100 N/m. 

Kéo vật xuống dưới đến vị trí lò xo giãn 7,5cm rồi thả nhẹ vật thì vật dao động điều hòa. Cho gia tốc rơi tự do là 

10 m/s
2
. Tại vị trí lò xo không biến dạng thì vận tốc của vật: 

A. Bằng không              B. Có độ lớn cực đại.      

C. Có độ lớn là 1 m/s                  D. Có độ lớn là 86,6 cm/s 

Câu 41: Một con lắc đơn dao động điều hoà, qua vị trí cân bằng theo chiều dương ở thời điểm ban đầu. Khi vật có 

ly độ bằng 3cm thì vận tốc của vật là 8 cm/s và khi vật có ly độ bằng 4cm thì vận tốc của vật bằng 6 cm/s. 

Phương trình dao động của vật là: 

 A. x 5sin2 t  cm   B.  x 5sin 2 t    cm 

 C. x 10sin2 t  cm   D.  x 10sin 2 t    cm 

Câu 42: Trong dao động đều hòa của con lắc đơn, đại lượng biến thiên điều hòa với chu kỳ T là: 

 A. Ly độ  B. Vận tốc                  C. Gia tốc      D. Vận tốc, ly độ và gia tốc 

Câu 43: Chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn phụ thuộc vào: 

A. Chiều dài dây treo con lắc và khối lượng quả nặng. 

B. Khối lượng quả nặng và gia tốc trọng trường. 

C. Chiều dài dây treo con lắc và và gia tốc trọng trường. 

D. Chiều dài dây treo con lắc, khối lượng quả nặng và gia tốc trọng trường. 

Câu 44: Con lắc đơn có chiều dài 20cm. Tại thời điểm t = 0 con lắc được truyền vận tốc 14cm/s từ vị trí cân bằng 

theo chiều dương của trục toạ độ. Lấy g = 9,8 m/s
2
. Phương trình dao động của con lắc là: 

 A. 2sin(7t) (cm)                                         B. 20sin(7t + /2) (cm) 

 C. 20sin(7t - /2)(cm)                                                    D. 2sin(7t + /2) (cm) 
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Câu 45: Một con lắc đơn gồm vật có khối lượng m = 0,01kg mang điện tích q = 2.10
-7

(C). Đặt con lắc trong một 

điện trường đều có đường sức thẳng đứng xuống dưới và có cường độ E = 10
4
 (V/m). Lấy g = 10 m/s

2
. Tìm chu kỳ 

dao động nhỏ của con lắc, biết chu kỳ dao động của nó khi không có điện trường là T = 2(s).  

 A. 0,99 (s)  B. 2,01 (s)       C. 1,25 (s)        D. 1,98 (s) 

Câu 46: Chu kỳ dao động nhỏ của con lắc đơn phụ thuộc: 

A. Khối lượng của con lắc.                                                           B. Vị trí dao động của con lắc. 

C. Điều kiện kích thích ban đầu để nó dao động.                          D. Biên độ dao động của con lắc. 

Câu 47: Tại nơi có gia tốc trọng trường  29,8 mg
s

  một con lắc đơn dao động điều hòa với chu kỳ  
2

7
s


. 

Chiều dài con lắc đơn đó là: 

 A. 2mm ;                B. 2cm ;             C. 20cm ;             D. 2m 

Câu 48.  Một con lắc đơn dao động với biên độ nhỏ, chu kỳ của con lắc không thay đổi khi: 

A. Thay đổi chiều dài của con lắc.                          B. Thay đổi gia tốc trọng trường. 

C. Thay đổi biên độ góc .                                           D. Thay đổi khối lượng của quả cầu con lắc. 

Câu 49: Chu kỳ dao động điều hoà của con lắc đơn không phụ thuộc vào: 

 A. Khối lượng quả nặng                                    B. Gia tốc trọng trường 

 C. Chiều dài dây treo                           D. Vĩ độ địa lý 

Câu 50. Một con lắc đơn có chu kỳ dao động T = 2s. Treo con lắc vào trần một toa xe đang chuyển động nhanh 

dần đều trên mặt đường nằm ngang. Khi ở vị trí cân bằng dây treo con lắp hợp với phương thẳng đứng một góc 0 

= 30
0
 . Chu kỳ dao động của con lắc trong toa xe và gia tốc của toa xe là: (cho g = 10m/s

2
).  

A. 1,86 s; 5,77 m/s
2
                B. 1,86 s; 10m/s

2
                        C. 2 s; 5,77 m/s

2
   D. 2s; 10m/s

2
  

Câu 51: Chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn phụ thuộc vào: 

A. Chiều dài dây treo con lắc và khối lượng quả nặng. 

B. Khối lượng quả nặng và gia tốc trọng trường. 

C. Chiều dài dây treo con lắc và và gia tốc trọng trường. 

D. Chiều dài dây treo con lắc, khối lượng quả nặng và gia tốc trọng trường. 

Câu 52: Một con lắc đơn gồm một vật nhỏ, khối lượng m, được treo vào đầu tự do của một dây dài l. Nếu con lắc 

dao động với biên độ góc nhỏ thì  

A. tần số dao động không phụ thuộc gia tốc trọng trường. 

B. chu kỳ dao động không phụ thuộc vào biên độ dao động. 

C. chu kỳ dao động phụ thuộc vào khối lượng m. 

D. chu kỳ dao động không phụ thuộc vào chiều dài l. 

Câu 53. Trong dao ñoäng ñieàu hoaø x = 2Asin( )t  , gia toác bieán ñoåi ñieàu hoaø theo phöông trình. 

 A.a = -Aω
2
cos ( )t  .         B.a = -2A  2

sin( t ).      C.a = - 2
2
Acos( )t          D.a = -A  sin( t ).  

Câu 54: Để tăng chu kỳ dao động điều hòa của con lắc đơn, người ta  

A. Tăng khối lượng vật                                                   B. Giảm khối lượng vật    

C. Tăng chiều dài dây                                          D. Giảm chiều dài dây 

Câu 55: Một đồng hồ quả lắc chạy đúng trên mặt đất có chu kỳ dao động là T = 2s (Cho biết bán kính Trái Đất là r 

= 6400km, và con lắc được chế tạo sao cho nhiệt độ không ảnh hưởng đến chu kỳ). Đưa đồng hồ lên đỉnh một 

ngọn núi cao 800m thì trong mỗi ngày đêm nó chạy  

A. nhanh 10,8s  B. chậm 10,8s        C. nhanh 5,4s  D.chậm 5,4s 

Câu 56: Con lắc đơn có khối lượng m = 200g, dao động nhỏ tại một nơi có g = 
2
 = 10(m/s

2
) với biên độ A = 

5(cm) và chu kỳ T = 2(s). Cơ năng của con lắc là: 

A. 25.10
-3

 (J)            B. 25.10
-4

 (J)                C. 25.10
-5

 (J)                    D. 5.10
-5

 (J) 

Câu 57: Trên hình vẽ là đồ thị sự phụ thuộc li độ vào thời gian của hai dao động điều hoà. Độ lệch pha của hai dao 

động là: 

A. /2   B.           C. /4       D. 3/4 

 t 

x 
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Câu 58: Có hai chất điểm M và N dao động điều hoà trên cùng một trục tọa độ xung quanh gốc tọa độ trùng với vị 

trí cân bằng chung, với cùng chu kỳ T nhưng với biên độ là A và 2A và độ lệch pha của hai dao động là /2. Kết 

luận nào dưới đây là đúng: 

A. Khoảng cách giữa hai chất điểm không đổi. 

B. Khoảng cách giữa hai chất điểm biến thiên điều hoà theo thời gian. 

C. Khoảng cách cực đại giữa hai chất điểm là 3A. 

D. Khoảng cách cực tiểu giữa hai chất điểm bằng 0. 

Câu 59: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa. x1 = 3. sin 10t (cm) và 
2 4sin 10

2

 
  

 
x t


 (cm).   Thì 

dao động tổng hợp của vật là. 

A.  5sin 10 0,927     (cm)x t    B.  7sin 20 0,927     (cm)x t   

C. 1sin 10       (cm)
2

 
  

 
x t


   D. 5sin 10   (cm)

2

 
  

 
x t


 

Câu 60. Hai dao động điều hoà cùng phương có phương trình lần lượt là: x1 = 4 sin 100t (cm) và x2 = 3 sin 

(100t + 
2


) (cm). Dao động tổng hợp của hai dao động có biên độ là:  

A. 5 cm.   B. 1 cm   C. 7 cm  D. 3,5 cm 

Câu 61:  Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số có phương trình 

1 1x A sin 20t
6

 
  

 
cm và 2

5
x 3sin 20t

6

 
  

 
cm. Biết vận tốc cực đại của vật maxv 140cm/s . Biên 

độ A1 là: 

A. A1 = 8cm                         B. A1 = 7cm       C. A1 = 4cm      D. A1 = 1cm 

Câu 62: Quả cầu có m = 300g được treo vào lò xo treo dọc có độ cứng k = 100N/m. Lấy g = 10m/s
2
. Độ biến dạng 

của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng: 

 3m                                    5cm                                      3cm                                 6cm 

Câu 63: Một vật thực hiện đồng thời hai dao động điều hoà cùng phương có các phương trình dao động là x1 = 

5sin(10t) (cm) và 2x 5sin 10 t
3

 
   

 
 (cm). Phương trình dao động tổng hợp của vật là: 

A. x 5 3sin 10 t
4

 
   

 
(cm)    B. x 5 3sin 10 t

6

 
   

 
(cm) 

C. x 5sin 10 t
2

 
   

 
(cm)    D. x 5sin 10 t

6

 
   

 
(cm) 

Câu 64: Một vật đồng thời tham gia 3 dao động điều hoà cùng phương: x1=sin(100t)(cm); 

2x 2.sin 100 t
2

 
   

 
 (cm) ; x3 = cos(100t - ) (cm). Phương trình của dao động tổng hợp là: 

 A. x 2.sin 100 t
4

 
   

 
 (cm)                           B. x 2 2.sin 100 t

4

 
   

 
 (cm) 

 C. x 3.sin 100 t
4

 
   

 
 (cm)                           D. x 2 3.sin 100 t

4

 
   

 
 (cm) 

Câu 65: Cho phương trình của hai dao động điều hoà cùng phương, cùng tần số : x1 =3a.sint và x2 = 4a.cos(t). 

Phương trình của dao động tổng hợp là: 

 A. x = 7a.sin(t)                                 C. x = 5a.sin(t + 0,3) 

 B. x = a.sin(t + 0,5)                                D. x = 5a.sin(t - 0,25) 
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Câu 66: Trong một dao động điều hoà không tắt dần, ba đại lượng nào dưới đây không đổi trong khi vật dao 

động? 

A. Tần số, biên độ, năng lượng dao động.      B. Tần số, biên độ, tổng hợp lực tác dụng lên vật. 

C. Gia tốc, biên độ, tần số.                           D. Gia tốc, biên độ, năng lượng dao động 

Câu 67: Dao động tự do là dao động có: 

A. Chu kỳ không phụ thuộc vào yếu tố bên ngoài. 

B. Chu kỳ phụ thuộc vào đặc tính của hệ. 

C. Chu kỳ không phụ thuộc vào đặc tính của hệ và yếu tố bên ngoài. 

D. Chu kỳ phụ thuộc vào đặc tính của hệ và không phụ thuộc vào yếu tố bên ngoài. 

Câu 68: Trong dao động của con lắc lò xo, nhận xét nào sau đây là sai? 

 A. Biên độ dao động cưỡng bức chỉ phụ thuộc vào biên độ của ngoại lực tuần hoàn. 

 B. Tần số dao động riêng chỉ phụ thuộc vào đặc tính của hệ dao động. 

 C. Tần số dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực tuần hoàn. 

 D. Lực cản của môi trường là nguyên nhân làm cho dao động tắt dần. 

Câu 69: Một con lắc chịu tác dụng của một ngoại lực biến thiên điều hoà theo thời gian với tần số f có thể thay đổi 

được. Đồ thị nào diễn tả đúng nhất sự phụ thuộc của biên độ dao động vào tần số của lực: 

 A. B. C. D. 

 

 

 

 

 

 

 

Câu 70: Trong dao động cưỡng bức hiện tượng cộng hưởng xảy ra khi: 

A. Tần số của lực cưỡng bức lớn hơn tần số riêng của hệ dao động. 

B. Tần số của lực cưỡng bức nhỏ hơn tần số riêng của hệ dao động. 

C. Tần số của lực cưỡng bức bằng tần số riêng của hệ dao động. 

D. Tần số của lực cưỡng bức lớn hơn tần số riêng của hệ dao động hoặc Tần số của lực cưỡng bức bằng tần số 

riêng của hệ dao động.  

Câu 72: Cộng hưởng là: 

A. Sự thay đổi tần số dao động của con lắc dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn. 

B. Sự tăng biên độ dao động của con lắc dưới tác dụng của ngoại lực tuần hoàn. 

C. Sự cung cấp năng lượng cho con lắc sao cho dao động của nó không bị tắt dần do ma sát. 

D. Sự tăng nhanh biên độ của dao động cưỡng bức đến giá trị cực đại khi chu kỳ của lực cưỡng bức bằng chu kỳ 

dao động tự do. 

CHƯƠNG II. SÓNG CƠ 
Câu 1: Sóng cơ học là:  

A. Dao động của mọi điểm trong một môi trường.  

B. Một dạng chuyển động đặc biệt của môi trường. 

C. Sự truyền pha của dao động trong một môi trường đàn hồi. 

D. Dao động đang lan truyền trong một môi trường. 

Câu 2: Một người quan sát thấy một cánh hoa trên mặt hồ nước nhô lên 10 lần trong khoảng thời gian 36 giây. 

Khoảng cách giữa hai đỉnh sóng kế tiếp là 12m. Tính vận tốc truyền sóng nước trên mặt hồ. 

 A. 3m/s  B. 3,33m/s  C. 6m/s  D. 6,66m/s 

Câu 3: Một sóng cơ học lan truyền trên một phương truyền sóng với vận tốc 1m/s. Phương trình sóng của một 

điểm O trên phương truyền sóng là x0 = 3sint (cm), coi biên độ không thay đổi. Phương trình sóng tại điểm M sau 

O và cách O một khoảng 25cm là: 

 A. Mx 3sin t
2

 
   

 
cm                                           B. Mx 3sin t

2

 
   

 
cm 

A 

0 
f 

A 

0 
f 

A 

0 
f 

A 

0 
f 
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 C. Mx 3sin t
4

 
   

 
cm                                D. Mx 3sin t

4

 
   

 
cm 

Câu 4: Sóng cơ học là: 

 A. Dao động đang lan truyền trong một môi trường đàn hồi. 

 B. Dao động của mọi điểm trong một môi trường. 

 C. Một dạng chuyển động trong một môi trường. 

 D. Sự truyền chuyển động trong một môi trường. 

Câu 5: Một sóng cơ học truyền dọc theo trục Ox có phương trình  u 28cos 20x 2000t  (cm), trong đó x là 

toạ độ được tính bằng mét (m), t là thời gian được tính bằng giây (s). Vận tốc của sóng là: 

 A. 334 m/s  B. 100 m/s  C. 314 m/s  D. 331 m/s 

Câu 6: Một sóng ngang truyền trên sợi dây đàn hồi rất dài với vận tốc sóng v = 0,2m/s, chu kỳ dao động T = 10s. 

Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên dây dao động ngược pha nhau là: 

 A. 1,5m  B. 1m   C. 0,5m  D. 2m 

Câu 7: Một chiếc phao nhô lên cao 10 lần trong 36s. Khoảng cách 2 đỉnh sóng lân cận là 10m. Vận tốc truyền 

sóng là: 

A. 25/9 (m/s)            B. 25/18 (m/s)                       C. 2,5 (m/s)   D. 25/9 (m/s) 

Câu 8: Hãy chọn câu sai? 

 A. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền pha dao động. 

 B. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng. 

 C. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền tải vật chất  

 D. Quá trình truyền sóng là quá trình truyền biến dạng. 

Câu 9:Một sóng chạy truyền dọc theo trục Ox được mô tả bởi phương trình: 

 y x,t 8.sin2 0,5 .x 4 t
4

 
      

 
 (cm), trong đó x tính bằng mét, t tính bằng giây. Vận tốc truyền sóng  

 A. 8 (m/s)  B. 4(m/s)  C. 0,5(m/s)  D. 0,4(m/s) 

Câu 10: Trong đồ thị dưới đây mô tả một sóng ngang truyền trên dây từ trái sang phải vào một thời điểm mà điểm 

P có li độ bằng không còn điểm Q có li độ cực đại. Điều nào dưới đây là đúng khi nói về chuyển động tức thời của 

các điểm P và Q tại thời điểm này? 

 A. P chuyển động lên trên còn Q đứng yên. 

 B. P đứng yên còn Q chuyển động lên trên     C. P chuyển động xuống dưới còn Q đứng yên 

 D. P đứng yên còn Q chuyển động xuống dưới  

Câu 11: Trên phương truyền sóng những điểm cách nhau một khoảng  2 1
4

d k


   thì có hiệu số pha  là:         

A. 2k                                        B.  2 1k     

                              C.  2 1
2

k


                                       D. 2k    hoặc  2 1k     

Câu 12: Trong trường hợp lý tưởng, nhận định nào là sai 

A. Khi sóng chỉ truyền theo một phương trên một đường thẳng thì biên độ sóng ở mọi điểm sóng truyền qua là như 

nhau. 

B. Khi sóng truyền từ một điểm trên mặt phẳng ra xa năng lượng sóng giảm tỷ lệ với quãng đường truyền sóng. 

C. Khi sóng truyền từ một nguồn điểm trong không gian ra xa năng lượng sóng giảm tỷ lệ với bình phương quãng 

đường truyền sóng. 

D. Khi sóng truyền từ một điểm trên mặt phẳng ra xa năng lượng sóng giảm tỷ lệ với quãng đường truyền sóng và 

biên độ sóng ở mọi điểm sóng truyền qua là như nhau. 

Câu 13: Một sóng ngang tạo ra một điểm 0 và lan truyền trên một sợi dây và cách 0 một đoạn OM = 50 cm thì có 

phương trình dao động là: 
1

2.sin
2 20

MU t
  

  
 

(cm). Chu kỳ của sóng bằng: 

P 

Q 
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A. 2(s) ;                            B. 4(s)                              C. 1(s)                     D. 3(s) 

Câu 14: Một sóng ngang tạo ra tại một điểm 0 và lan truyền trên một sợi dây đàn hồi rất dài. Điểm M trên dây và 

cách 0 một đoạn là 50cm thì có phương trình dao động là.
1

2.sin
2 20

MU t
  

  
 

(cm). Biết sóng truyền với vận tốc 

10
m

s
. Phương trình sóng tại nguồn 0 là: 

A.  0 2.sin      cm
2 20

U t
  

  
 

                                      B.  0 2. os      cm
20

U c t



 

  
 

 

C.  0 2.sin      cm
2

U t


                                        D.  0 2.sin      cm
2 80

U t
  

  
 

 

Câu 15. Khoảng cách giữa hai điểm trên phương truyền sóng gần nhau nhất là dao động cùng pha với nhau gọi là  

A. Vận tốc truyền sóng   B. Chu kỳ                 C. Độ lệch pha            D. Bước sóng 

Câu 16: Chọn câu đúng khi nói về sóng cơ học 

A. Vận tốc truyền cả sóng dọc và sóng ngang trong cùng một môi trường là không đổi và bằng nhau. 

B. Vận tốc sóng là vận tốc dao động của phần tử vật chất xung quanh vị trí cân bằng khi có sóng truyền qua, 

C. Bước sóng là khoảng cách giữa hai điểm trên cùng phương truyền sóng có pha dao động hơn kém nhau một số 

chẵn lần . 

D. Biên độ sóng tại một điểm là biên độ dao động của phần tử vật chất tại điểm đó khi có sóng truyền qua. 

Câu 17: Một nguồn âm được coi như một nguồn điểm, phát một công suất âm thanh 0,5W. Cường độ âm chuẩn I0 

= 10
-12

 (W/m
2
). Mức cường độ âm tại một điểm cách nguồn 10m là 

A. 43 dB                    B. 8,6 dB                     C. 86 dB                 D. 96 dB 

Câu 18: Đơn vị của cường độ âm là: 

 A. dB   B. N/m
2
       C. J/(s.m

2
)                 D. J.s/m

2
  

Câu 19: Hai họa âm liên tiếp do một dây đàn phát ra có tần số hơn kém nhau là 56Hz. Họa âm thứ ba có tần số là  

A. 28 Hz               B. 56 Hz            C. 84 Hz      D. 168 Hz 

Câu 20: Hai sóng kết hợp là hai sóng có cùng tần số, có: 

A. Hiệu số pha không đổi theo thời gian.                                       B. Cùng biên độ và cùng pha. 

C. Hiệu số pha thay đổi theo thời gian.                                          D. Hiệu lộ trình không đổi theo thời gian. 

Câu 21: Một sợi dây dài 1,5m được căng ngang. Kích thích cho dây dao động theo phương thẳng đứng với tần số 

40Hz; trên dây thấy có sóng dừng với 5 bụng sóng và hai đầu dây là hai nút sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là: 

 A. 20m/s  B. 24m/s  C. 40m/s  D. 48m/s  

Câu 22: Tại hai điểm A và B cách nhau 8m có hai nguồn âm kết hợp. Tần số âm là 425Hz; vận tốc âm trong 

không khí là 340m/s. Giữa hai điểm A và B có số điểm không nghe được âm là: 

 A. 21 điểm   B. 20 điểm      C. 19 điểm         D. 18 điểm  

Câu 23: Hai điểm S1, S2 trên mặt một chất lỏng, cách nhau 20cm, dao động cùng pha với biên độ a và tần số f = 

20Hz. Vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 1,2m/s. Trong khoảng S1S2, số vân giao thoa cực đại không kể 

vân trùng với đường trung trực là: 

 A. 3              B. 4                   C. 5                       D. 6 

Câu 24: Trong hiện tượng giao thoa sóng trên mặt chất lỏng, hai nguồn O1, O2 có cùng phương trình x = 2sint 

(cm) đặt cách nhau S1S2 = 15cm, vận tốc truyền sóng trên mặt chất lỏng là v = 3cm/s. Số điểm trên O1O2 có biên 

độ dao động cực đại là: 

 A. 7                B. 3                  C. 5               D. 9 

Câu 25: Trong thí nghiệm giao thoa trên mặt chất lỏng, hai nguồn AB dao động với phương trình x = 5sin50t 

(cm). Vận tốc truyền sóng v = 1,5m/s. Biên độ dao động tại M cách A một khoảng 16cm và cách B một khoảng 

10cm là: 

A. 2,5cm              B. 5cm  C. 10cm  D. 0 (không có dao động).  

Câu 26: Trong sự giao thoa sóng trên mặt nước của hai nguồn kết hợp, cùng pha, những điểm dao động với biên 

độ cực đại có hiệu khoảng cách từ đó tới các nguồn với k = 0, +1, +2, ... có giá trị là: 
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 A. 1 2
2

d d k


                             B. 
 

    
 

1 2

1
d d k

2
 

 C.   1 2d d k                            D.   1 2d d 2k  

Câu 27. Hai nguồn sóng kết hợp S1, S2 cách nhau 40 cm, có tần số sóng 5 Hz. Vận tốc truyền sóng trong môi 

trường là 50 cm/s. Số cực đại giao thoa (gợn lồi) trên đoạn S1 S2 là:  

A. 9  B. 5  C. 7  D3.  

Câu 28: Trong một thí nghiệm về giao thoa sóng trên mặt nước, hai nguồn kết hợp A, B dao động với tần số 

28Hz. Tại một điểm M cách các nguồn A, B lần lượt những khoảng d1 = 21cm, d2 = 25 cm. Sóng có biên độ cực 

đại. Giữa M và đường trung trực của AB có ba dãy cực đại khác. Vận tốc truyền sóng trên mặt nước  

A. 37cm/s              B. 112cm/s                               C. 28cm/s   D. 0,57cm/s 

Câu 29: Giao thoa giữa hai nguồn kết hợp trên mặt nước người ta thấy điểm M đứng yên khi thỏa mãn d1 – d2 = n 

 (n là một số nguyên). Kết luận chính xác về độ lệch pha của hai nguồn. 

A. (2n +1)    B. 2n  C. (n+1)   D.n 

Câu 30: Hai bước sóng cộng hưởng lớn nhất của một ống hình trụ chiều dài L, hai đầu hở là  

A. 4L; 4L/3  B. 2L; L  C. L; L/2  D. 4L; 2L 

Câu 31 : Cho hai nguồn phát âm cùng biên độ, cùng pha và cùng tần số f 440Hz , đặt cách nhau 1(m). Cho vận 

tốc truyền âm trong không khí là 352 m/s. Hỏi người phải đứng ở đâu để không nghe thấy âm.  

 A. 10cm kể từ nguồn bên trái   B. 0,2m kể từ nguồn bên phải  

 C. 0,3m kể từ một trong hai nguồn  D. Ngay chính giữa, cách mỗi nguồn 0,5m 

Câu 32: Trên mặt nước có hai nguồn sóng A, B dao động với phương trình u = 4sin200t   (cm) tạo ra hai hệ sóng 

lan truyền với vận tốc 10
cm

v
s

 . Coi biên độ sóng không giảm khi truyền và có sự giao thoa của hai sóng. Biết 

AB = 10,5cm. Biên độ của sóng tổng hợp tại A. 

A. 0 (cm) ;  B. 8(cm) ;                            C. 2 (cm)  ;                               D. 4(cm) 

Câu 33: Người ta thực hiện sự giao thoa của hai sóng mặt  nước. Hai nguồn S1, S2 cách nhau 25cm, dao động 

cùng tần số và cùng pha với nhau. Bước sóng  = 10cm. Không tính hai nguồn, số điểm dao động với biên độ cực 

đại trên đoạn thẳng S1S2 là: 

 A. 3       B. 5          C. 7         D. 9 

Câu 34: Một dây AB căng ngang đầu B cố định, đầu A dao động với tần số f = 100Hz. Biết khoảng cách từ B đến 

nút thứ 3 kể từ B là 5 cm. Vận tốc truyền sóng trên dây là: 

A. 500m/s              B. 5m/s                    C. 250cm/s                    D. 166,67cm/s 

Câu 35: Sóng dừng xảy ra trên dây đàn hồi cố định khi: 

A. Chiều dài dây bằng một phần tư bước sóng.                    B. Bước sóng gấp đôi chiều dài của dây. 

C. Chiều dài của dây bằng bội số nguyên nửa bước sóng.    D. Bước sóng bằng một số lẻ chiều dài của dây. 

Câu 36: Một dây dài AB = 90cm, với vận tốc sóng trên dây v = 40m/s và được kích thích bằng tần số f = 200Hz. 

Tính số bụng sóng dừng trên dây. Cho biết rằng, hai đầu dây đều cố định. 

 A. N = 6  B. N = 9  C. N = 8  D. N = 10 

Câu 37: Một dây dài 120cm, đầu A mắc vào một nhánh âm thoa dao động với tần số f = 40Hz, đầu B gắn cố định. 

Trên dây có sóng dừng với 4 bụng sóng. Vận tốc truyền sóng trên dây là: 

A. V = 20m/s    B. V = 15m/s                C. V = 10m/s                    D. V = 24m/s 

Câu 38: Một dây đàn có chiều dài L, hai đầu cố định. Sóng dừng trên dây có bước sóng dài nhất là: 

 A. L/2  B. L/4   C. L   D. 2L 

Câu 39: Khi có sóng dừng trên một đoạn dây đàn hồi, khoảng cách giữa hai nút sóng liên tiếp bằng: 

 A. Một bước sóng                          B. Một phần tư bước sóng 

 C. Hai lần bước sóng                                     D. Một nửa bước sóng 

Câu 40: Để có sóng dừng xảy ra trên một sợi dây đàn hồi với hai đầu dây đều là nút sóng thì: 

A. Chiều dài dây bằng một phần tư bước sóng. 

B. Chiều dài dây bằng một số nguyên lần nửa bước sóng. 

C. Bước sóng luôn luôn đúng bằng chiều dài dây. 
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D. Bước sóng bằng một số lẻ lần chiều dài dây. 

Câu 41. Một sợi dây mảnh đàn hồi dài 100 cm có hai đầu A, B cố định. Trên dây có  một sóng dừng với tần số 

60Hz và có 3 nút sóng không kể A và B. Bước sóng và vận tốc sóng truyền trên dây là:  

A. 25 cm; 30 m/s            B. 0,5 m; 30 m/s                  C. 50 cm; 20 m/s  D. 0,25 m; 30 m/s 

Câu 42: Một sóng dừng trên một sợi dây có dạng u = a.sin(b.x)cos(t) (cm). Với u là li độ dao động tại thời điểm 

t của phần tử vật chất trên dây mà vị trí cân bằng của nó cách gốc toạ độ O một khoảng x: x(cm); t(s). Cho  = 

0,4m; f = 50Hz. Biên độ dao động của một phần tử M cách một nút sóng 5cm có giá trị là 5mm. Giá trị của a, b 

tương ứng là: 

 A. 5. 2  (mm); 
5 l

m

 
 

  
                                             B. 5. 2  (mm);  5 m  

 C. 5. 2  (mm); 
l

5.
m

 
 
 

                                              D. 5.  (mm);  
5
m


 

Câu 43: Một ống hình trụ dài L, một đầu kín, một đầu hở. Người ta tạo ra sóng dừng trong ống bởi một nguồn âm. 

Hãy xác định bước sóng dài nhất của sóng dừng trong ống? 

 A. 4L   B. 2L   C. L   D. L/2 

Câu 44 Một sợi dây được giữ chặt ở hai đầu và đang dao động. Tại thời điểm mà dây được trông thấy là thẳng thì 

vận tốc tức thời theo phương vuông góc với dây của mọi điểm dọc theo dây (trừ hai đầu dây) phải là: 

 A. Bằng không tại mọi điểm                                       B. Phụ thuộc vào vị trí từng điểm  

 C. Khác không tại mọi điểm                            D. Cùng hướng tại mọi điểm  

Câu 45. Một sợi dây đàn hồi có độ dài AB = 80 cm, đầu B giữ cố định, đầu A gắn với cần rung dao động điều hoà 

với tần số 50 Hz theo phương vuông góc với AB. Trên đây có một sóng dừng với 4 bụng sóng, coi A và B là nút 

sóng. Vận tốc truyền sóng trên đây là:  

A 40m/s             B. 10m/s          C. 5m/s           D. 20m/s 

Câu 46: Giả sử một sóng dừng tạo trên một dây có chiều dài là 2m với hai đầu là nút sóng như hình vẽ. Tần số của 

sóng là 30Hz. Vận tốc truyền sóng trên dây là: 

 

 

 A. 3 m/s  B. 40 m/s  C. 24 m/s  D. 32 m/s 

Câu 47 Cho hai nguồn phát âm tại A và B cùng biên độ, cùng pha và cùng tần số, đặt cách nhau 100 cm. Bước 

sóng là 0,8m. Hỏi vị trí gần nguồn nhất mà nghe thấy âm to nhất, cách nguồn.  

 A. 2cm kể từ nguồn bên trái                               B. 10cm kể từ 1 trong 2 nguồn  

 C. 40cm kể từ một trong hai nguồn                              D. 2,5m kể từ một trong hai nguồn 
Câu 48: Trên sợi dây OA dài 200cm, đầu A cố định và đầu O dao động điều hoà có phương trình   u=5cos4πt(cm)  

Trên dây xuất hiện sóng dừng, người ta đếm được từ O đến A có 5 nút. Vận tốc truyền sóng trên dây là 

A. 0,8m/s                            B.1,6m/s                                  C. 200cm/s                                D. 240cm/s 

 

 


